

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa ó precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Cordoneras, núm. 2.
Teléfono 91.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Apartado en correos, núm. 14.

Pago anticipado.

NÚMERO SUELTO:
5 céntimos.

AÑO XII

TOLEDO 13 DE JULIO DE 1910

NÚM. 1.340


EL SEÑOR
D. José Urzainqui y Urzainqui
falleció en la villa de Fuensalida (Toledo)
el día 8 de Julio de 1910.
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolada esposa D.^a Asunción Portes; hija D.^a María; hermanos políticos y albaceas testamentarios
Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, Estación ó parte de Rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

Maura y Moret.

La discusión acerca de la guerra de África, ha sido lo que podía esperarse que fuera en el Congreso; ocasión de vivos ataques de la extrema izquierda contra el partido conservador, y de la defensa que de sus actos habían de hacer los conservadores; nadie con este debate de tonos calientes á veces, y en lo general, sin alcanzar grandes vuelos, ha quedado convencido.

Ha sucedido poco más ó menos en lo que se refiere á los sucesos que formaron la célebre semana trágica en Barcelona, siendo mayor el empuje de los ataques de los representantes del radicalismo, no al partido conservador, á los Sres. Maura y Lacierva, siendo la discusión demasiado rica en incidentes que tomaron tinte, carácter de un personalismo incompatible con la seriedad y alteza de miras en que deben inspirarse los que á modo de fiscales, habían de puntualizar y examinar los hechos.

De todo ello sólo queda una semilla que no debe fructificar y que debe llevarse para bien de todos, aire purificador de política sana.

En lo que al país conviene, nada útil ha dejado hasta el presente el debate político.

Para mañana jueves se anuncian discursos de los Sres. Maura y Moret, y dada la calidad de los contendientes y supuesto el enojo entre jefes turnantes en el poder, es perfectamente lógico que haya el anuncio del singular combate producido revuelo y gran expectación entre la gente política.

Gubernamentales y parlamentarios de manera excepcional los contendientes, seguramente han de saber elevar á gran altura la discusión, saltando por minucias y antagonismos personales que apartarán á un lado, para plantear y discutir la razón de una crisis y de apremios para la entrega del poder, en el aspecto puramente político y en el común deseo que ha de guiarles y seguramente les guió en aquel entonces, y que determinó la caída del Gobierno conservador y la implacable hostilidad del Sr. Maura, suavizada por el tiempo y la reflexión, el cambio de lugar y la mutación de circunstancias.

A pesar de todo ello, aun habiéndose tratado y continuado tratándose

los más salientes sucesos de la política de ayer, y un ayer muy próximo, es muy de temer que nada práctico se haya conseguido, que nada se haya realizado de cuanto interesa realmente á la vida del país.

No recordamos que los oradores que vienen manteniendo el debate hayan tratado lo más importante, cuanto reclama con urgencia soluciones á los problemas económicos y la prosperidad mercantil é industrial de la Nación.

Probablemente, y quisiéramos equivocarnos, la intervención de los Sres. Maura y Moret, serán, y nada más, los números brillantes del programa de fuegos artificiales que resultan de algún tiempo al presente, los debates políticos en las Cortes.

La husea de Tesoros escondidos.

II

El Capitán Brown se hizo á la vela desde San Francisco con rumbo hacia los mares del Sur, el 2 de Febrero de 1909. En Sydney, Australia, equipó una goleta, la cual tripuló con cuatro hombres. A los dos días de viaje la goleta chocó contra un arrecife y los aventureros fueron salvados por un buque francés cuando estaban á punto de perecer y desembarcados en San Francisco el 11 de Mayo del mismo año. Pero el Capitán, repuesto de su primer fracaso, se propuso ir de nuevo en pos del codiciado tesoro. «El tesoro está allí exactamente donde lo depositamos, dice Brown. Yo ayudé á enterrarlo con estas manos, y soy el único hombre viviente que sabe de positivo dónde yace.»

Las Indias Occidentales ofrecen un campo fructífero para los buscadores de tesoro. En las rocas y arrecifes sumergidos y en los peligrosos pasajes alrededor de Cuba y Puerto Rico, yacen millones de dólares en monedas de unas barras de plata y piedras preciosas. Durante los primeros años del poder español en el Nuevo Mundo, cientos de galeones salían todos los años de las costas de Sud América para España, tocando en los puertos de Cuba y navegando por el Atlántico á través del paso de Barlovento. Durante más de una centuria los bucaneros y huracanes fueron la causa del naufragio de una considerable parte de estas flotas cargadas de cuantiosas riquezas. En muchos casos se conoce la localidad en que exactamente ocurrieron los naufragios. En los Jardinitillos, al Este de la isla de Pinos, hay sumergida toda una flota.

Durante la última parte del siglo

XVII una empresa minera de Guanajuato, Méjico, nombrada «La Valenciana», tenía empleados cuatro mil esclavos y perdía un millón de dólares todos los años á causa de los piratas y accidentes de mar, sin que esto afectara en lo más mínimo su crédito en los mercados europeos. La mayor parte de estas riquezas perdidas se hallan en el fondo del Océano alrededor de las Indias Occidentales. Las aguas son claras en extremo, de suerte que ofrecen la posibilidad de ver hasta una profundidad de dieciocho y veinte pies, no siendo difícil la exploración por medio de buzos. Sería una tarea comparativamente fácil para un bote submarino rondar por el fondo del mar y extraer los restos sumergidos con los tesoros que contengan.

La esperanza siempre alienta en los pechos de los que han sentido la tentación por las aventuras en busca de tesoros. El 3 de Septiembre de 1579, el galeón español «Santa Margarita», se hizo á la vela desde Santo Domingo para España con 7.000.000 en oro, plata y piedras preciosas. El majestuoso barco apenas había entrado en el pasaje de la Mona, entre dicha isla y la de Puerto Rico, cuando fué cogido por un huracán que soplabá hacia el sudeste y precipitado contra las rocas. Durante los trescientos doce años que han transcurrido, se han hecho repetidos esfuerzos para localizar el galeón español perdido con el tesoro. Hasta hace poco, relativamente, muchas personas negaron su existencia, pero todas las dudas quedaron desvanecidas de una manera singular, por cierto, después de terminada la guerra entre España y los Estados Unidos. Un buzo, al servicio del Gobierno de este último país, fué encargado de bajar al fondo del mar y coger los extremos del cable tendido entre las islas de Santo Domingo y las Bahamas, que se había roto. Mientras caminaba por el lecho arenoso del Océano buscando el cable, repentinamente el buzo se vió sobre el inmenso bulto que formaba el galeón español, pudiendo observar el nombre «Santa Margarita» escrito en la popa. ¡Era, en efecto, el barco del tesoro!

El buzo hizo señas precipitadamente para que lo izaran á bordo, y cuando se le quitó el casco, se observó que estaba tan pálido como un cadáver. Pero no dijo ni una palabra de su descubrimiento. Sin embargo, cuando terminó su trabajo, se vino á esta ciudad á toda prisa é indujo á algunos mozos capitalistas, graduados en la Universidad de Harvard, á que se le unieran en una expedición. Fletaron el yate «Mayflower», que una vez fué el galante defensor de la copa, y se hicieron á la mar, rumbo al Sur, el 18 de Mayo de 1908.

Por una extraña ironía del destino, el yate fué cogido por una tempestad en el mismo punto donde el galeón español naufragó hace siglos, y después de haber corrido el temporal durante varios días, con los palos y el bauprés rotos, fué remolcado por un barco frutero y conducido finalmente á Baltimore, en donde desembarcaron los naufragos. El famoso yate quedó abandonado. Del mismo modo que el Capitán Brown estos caballeros han determinado probar fortuna nuevamente este año, y animados del verdadero espíritu de los antiguos piratas, partirán en este siglo XX en busca del tesoro oculto bajo las aguas, llevándose consigo los buenos deseos de todos los que aman las acciones novelescas y de todos aquellos cuyo corazón ha latido siempre al mencionarse las hazañas de los intrépidos Capitanes españoles en América.

Compañías tras compañías han sido incorporadas bajo las leyes inglesas y holandesas con el fin de extraer los restos de la fragata británica «Lutinen», que naufragó en el Golfo de Zuyderzee, cargada de riquezas, hace como un siglo, y de la cual ya se ha extraído oro por valor de varios millones de dólares. Cierta vez un pobre pescador holandés hizo su fortuna en un sólo día pescando, literalmente, cofres de oro con sus redes.

Otro caso de la busca de tesoros ocultos

bajo el agua, que tuvo buen éxito, fué el del vapor Alfonso XII, que se fué á pique frente á Punta Gando, Gran Canaria, cargado con más de 400.000 en monedas de oro del cuño español. Después viene el caso del buque «Skyro», hundido como á cuarenta brazas de profundidad, á la altura del Cabo Finisterre, conteniendo una enorme cantidad de plata en barras; y el del «Hamilla Mitchell» perdido en Leuconna Rock, cerca de Shanhai, cargado de metálico por valor de 700.000. En este último caso, cuando los buzos habían recobrado ya la mitad del tesoro, los expedicionarios fueron sorprendidos por juncos piratas y milagrosamente escaparon con vida.

Otro tesoro de notable magnitud que se trata de arrebatar al reino de Neptuno es el de 15.000.000 hundido con el buque almirante «Flores», de la armada española, en Tobermory Bay, frente á las costas occidentales de Escocia, en 1588. Junto á la isla Alborán, que no es más que una roca aislada en el Mediterráneo, yace una fortuna de 15.000.000 oro, enterrada por una banda de piratas cuando el barco «Young Constitución», que tripulaban, fué perseguido y acorralado por un cañonero británico, en 1831. En la isla Mauricio está enterrado otro tesoro por valor de 150.000.000 en oro, plata y piedras preciosas, el cual fué arrebatado por unos piratas á los buques franceses é ingleses que lo traían de la India. En una pequeña isla inhabitada, frente á la costa de Honduras, existe un tesoro de 7.500.000, depositado allí por el pirata francés Latrobe hace un centenar de años, y otro tesoro por valor de 5.000.000 yace en una isla pequeña del golfo de San Lorenzo.

El Capitán Gardiner, hasta hace poco al servicio de la marina de guerra británica, formó en 1907 una compañía, en Londres, llamada «The South African Salvage Company, Ltd.», con un capital de 125.000. El «Alfred Nobel», pequeño barco de unas 300 toneladas, fué equipado con toda clase de aparatos de salvamento, como grandes reflectores, compresores de aire y malacates; y se espera que estas últimas máquinas levantarán los tesoros que se hallen en aguas relativamente tranquilas. La referida compañía ha localizado ya unos seis buques hundidos en las costas sud-africanas, los cuales contienen más de 7.000.000.

Los anticuarios han discutido durante años acerca de las posibilidades de extraer las dos galeras del cruel Emperador Calígula. El historiador Suetonio nos dice que el emperador romano derrochó en menos de un año 3.000.000 de sestercios, ó sea cerca de 150.000.000, que le había dejado Tiberio. Entre otras cosas, Calígula construyó galeras de cedro, cuyas proas adornó con piedras preciosas, y cuyas velas eran de seda, con cámaras de recepción y cuartos de baño y aun provistas de viñas y huertos en miniatura.

Solamente un buzo ha visto estos maravillosos barcos, pues aun se hallan sumergidos en las aguas del pintoresco lago Nemi, en los Montes Albanos, cerca de Roma. El gobierno italiano recientemente decidió hacer una serie de experimentos para traer las galeras á la superficie, sobre cunas que funcionen en un plano inclinado hacia la orilla, restituyendo así á los romanos las reliquias más preciosas de la antigüedad, pues éstos son los únicos ejemplares que existen de las construcciones navales romanas. Las partes más artísticas de los barcos son las cubiertas, las cuales están pavimentadas con mosaico, pórfido y serpentina, entremezclados con vidrio.

P. HARVEY MIDDLETON.
(América.)

LOS CARLISTAS

Aunque los autorizados para desmentirlo los han negado en absoluto, todavía circulan en algunos puntos rumores sobre posible aparición de partidas carlistas, y prueba esto el

siguiente despacho telegráfico, fechado ayer en Barcelona.

«Los temores que han cundido por la región de Berga al anuncio de un alzamiento carlista, han puesto en zozobra á toda la comarca. Se está concentrando la Guardia civil.

Han comenzado los paseos militares de la brigada de Caballería que manda el General Braadeis, practicando servicios de seguridad y reconocimiento. El Regimiento de Dragones de Santiago llegó hasta Ripollés, el Regimiento de Montosa á Badalona, y el de Numancia hasta San Cugat. Todos estos valles recorridos por las fuerzas de caballería están al otro lado de la barrera de montañas que rodean á Barcelona.

El General Weyler ha suspendido su viaje á Madrid hasta una fecha que no ha fijado aún.

Es probable que el Capitán General vaya á inspeccionar las tropas en Manresa.»

Insistimos en que no tiene fundamento el rumor cuando categóricamente lo ha desmentido el representante de D. Jaime en España.

El porvenir de España en África.

Cada día es más apremiante para España la cuestión de África, que conviene considerar en su esfera puramente mercantil, y para ello hay que influir constantemente sobre los Poderes públicos con el propósito de lograr, de una parte el mayor desarrollo de nuestro comercio con Marruecos, y de otra, que este comercio se nacionalice todo lo posible, para lo cual es indispensable no apartar la vista de Melilla, que es la plaza comercial más importante que tenemos en el norte africano.

Trabajar en este sentido es trabajar en una obra patriótica, pues á medida que aumenta el tráfico de dicha plaza con el imperio marroquí, se consolida y extiende á la par la influencia de nuestra patria, que es el fin supremo á que deben aspirar todos los buenos españoles.

En diversas ocasiones se ha llamado la atención de los Poderes públicos y de otras entidades y sociedades de carácter económico sobre este asunto, que es de capitalísima importancia para el porvenir de España en Marruecos, y hay que insistir constantemente en el tema; dividiendo su estudio en dos partes, una relativa á favorecer el desarrollo del comercio que se verifica por Melilla con el imperio mogrebino, y otra que tiene por objeto conseguir que dicho comercio se nacionalice.

Puede decirse que el comercio con Melilla data desde que hace más de medio siglo se declaró á dicha plaza puerto franco. Desde entonces, y á pesar de mil dificultades y contratiempos, el movimiento comercial ha ido en progresión ascendente, hasta alcanzar en el año pasado la cifra de 22.500.000 pesetas, lo cual indica que el tráfico de Melilla ha sido mayor que el de cualquier otro de los puertos de Marruecos, incluyendo el de Tánger.

Más á pesar de tan halagadoras cifras, un hecho innegable se presenta á la consideración de quienes estudian estas cuestiones, y es el de que desde principios de la nueva centuria, esto es, desde 1900, la esfera de acción comercial de Melilla va disminuyendo.

¿A qué se debe esto? Muchas son las causas que á ello han contribuido, y contribuyen, pero señalaremos únicamente, y en primer término, la competencia que con mejores medios hacen á dicha plaza los mercados franceses; y en segundo, la continua expansión territorial que Francia realiza hacia el interior de Marruecos, instalando nuevos mercados en los puntos que va ocupando.

En la Imprenta Moderna se hacen membretes de cartas á UNA peseta, tarjetas de visita á 1,25 el 100 y á 2,75, de luto, con sobres.

LA GACETA

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Ministerio de la Gobernación.—Real decreto disponiendo que el domingo, 31 de Julio del año actual, se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Alicante.

—Real orden aprobatoria del programa y reglamento para las oposiciones al Cuerpo de Médicos de Sanidad exterior.

Ministerio de Estado.—Anunciando que, según una proclamación del Presidente de la república de los Estados Unidos de América, los productos importados de España en aquel país ó sus posesiones, excepto Filipinas, Guan y Tutuila, satisfarán los derechos señalados por la tarifa mínima del nuevo arancel americano.

Ministerio de Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena de Mayo último.

Ministerio de Instrucción pública.—Relación de las plazas gratuitas que la Asociación Benéfica-escolar ofrece á los huérfanos civiles que reúnan las condiciones exigidas.

CUENTO

Por no poder hablar.

Vieron llegar al Comandante, y la tertulia de la rebotica se animó extraordinariamente.

La tertulia de la rebotica del Doctor Cambrá, en un pequeño pueblo del alto Aragón, donde los ventisqueros y la nieve impiden salir al campo y casi á la calle durante los meses de Diciembre y Enero, haciendo por esta razón más apetecible la sociedad; la reducida nocturna reunión que se formaba en la Farmacia del pueblo, no era como en muchos otros pueblos suele ser, una partida de tresillo con sus mirones impertinentes y las mujeres de los jugadores, haciendo señas al marido para indicarle quién lleva la espada ó el basto; no, en aquella tertulia se había suprimido el juego, porque el dueño de la casa, que no jugando era un bellissimo sujeto, tenía un perder endemoniado, y el Comandante, festivo y decididor siempre, resultaba inconveniente y grosero en cuanto le daban dos codillos.

Se componía, para decirlo de una vez, la tertulia del boticario, de dos matrimonios, la familia Galindo y los de Puchea; el primero, sin sucesión, contrariedad de que muchas veces se lamentaba D.^a Orosia, la mujer, metiendo en un puño el corazón de don Homobono, que había nacido, como él decía, para el amor en todas sus manifestaciones.

El otro matrimonio, los de Puchea, eran el papá y la mamá de Paquita y Rosa, dos lindas muchachas en la plenitud de la vida, cuya singular belleza conservaban

Con agua fresca del mes de Mayo

Y sin afeite particular,

Con el romero que da el Moncayo...

..... y en el invierno con la nieve.

De la reunión formaban también parte, *Hormiguera*, un solterón irreducible, para quien no había en el mundo más placer que la caza, ni más cariño desde que murió su madre, que la perra, su auxiliar en las excursiones cinegéticas y su compañía constante á los pies de la cama; el boticario y su señora, también sin sucesión como las de Galindo; un mocetón entre pardo y señorito, que se llamaba Daniel, y á quien según él afirmaba,

no le tiraban los estudios, prefiriendo estar al cuidado de las yuntas de labor; y el Comandante, con cuya presencia se animaba la reunión, un retirado del Ejército, bueno, como el pan bueno, y francote hasta la inconveniencia muchas veces; también eran de la tertulia, pero no tan asiduamente el señor Cura y el Médico; la noche de mi relato no estaban allí.

—Vamos, D. Manuel, dijo el Farmacéutico, una vez que había saludado á todos el Comandante; haga usted algo, diga Ud. algo, que ya estos señores, y especialmente las niñas, se aburrían.

—Empezaban á echarme de menos ¿eh?

—Sí, sí.

—¿Y he de ser yo quien haga el gasto siempre?

—Vaya, vaya, déjese de reparos y de modestias..... aquí, siéntese usted aquí; junto á las muchachas.

—Buena; está bien, dijo el Comandante; referiré un suceso de mi vida, que no he querido nunca revelar y que ha sido la causa de mi celibato.....

—Venga, venga, dijeron á la vez varios de la tertulia.

—Allá vá, y no va de cuento.

Tenía yo entonces veinticinco años..... no reirse niñas, no reirse; yo he tenido veinticinco años y he sido guapo..... estaba mi Regimiento de guarnición en Zaragoza, siendo yo sargento primero de la segunda Compañía: no creo que pueda chocar á nadie mi confesión; las hijas de la primera pecadora han sido mi debilidad..... ¡creo que me gustan todavía y paso de los sesenta!.... Frente á la casa en que los sargentos comíamos, había un palacio, y en el palacio una mujer ideal que ostentaba un título de Castilla, y que poseía un capital muy grande... ya comprenderán ustedes que soy hombre de sentido común, aquella mujer, que no dejaba de gustarme mucho, no podía ser para mí; para no pensar en ella me dediqué á las criadas, en vez de dirigir mis flechas á la señorita..... y cuidado que la señorita me miraba con demasiada insistencia, hasta el extremo de hacerme ruborizar..... que sí, señores, que me ruborizaba.

Pasó así un año; yo estaba entendido con la cocinera de los dueños de aquel palacio; á la señorita no la ví en mucho tiempo; cuando la pude ver, había cambiado por completo; pálida, ojerosa, horriblemente demacrada..... Pregunté por ella á mi novia; los Médicos digieron que su mal no tenía remedio; que la ciencia era impotente. No sé qué pasó por mí; la cocinera me resultaba insoportable; ya no pensaba en otra cosa, que en aquella hermosa mujer..... ¡Pobre angel! Algunas veces, cuando imaginaba no ser observada de nadie, levantaba los visillos del balcón y miraba..... nuestros ojos cruzaron ardientes miradas..... concluyó aquella muda inteligencia, y advierto que también me sonreía y me saludaba con un ligero movimiento de cabeza; yo le devoraba con la vista, y comprendí, demasiado tarde, que la quería con toda mi alma y que correspondía ella á mi pasión... al atardecer de un día de otoño, se asomó resueltamente al balcón, y me hizo unas señas que no comprendí.....

No la volví á ver, y dos días después de aquello, mi antigua novia, que no me guardaba rencor por haber puesto fin á nuestras relaciones, se presentó en la casa de comidas y me dió con toda reserva un sobre perfumado, diciéndome:

—Es de mi señorita..... ¡pobre señorita mía!.... ha muerto á las ocho

de la mañana, dejándome anoche muy encargado que te diera esta carta.

Necesité recordar que yo era sargento, y que los sargentos no deben llorar delante de la gente, para contener mis lágrimas.....

Cuando se marchó la cocinera y estuve sólo, rasgué impaciente aquel sobre de la perfumada carta, y leí:

«Cerca de la muerte concluyen los convencionalismos y puede hablar el alma revelando sentimientos puros.

Pensar en tí fué mi vida, y pensar en tí es la causa de mi muerte.

Mi educación me impidió hablar; la diferencia de posición social te impidió sin duda hablarme; ¡qué felices hubiéramos sido!

Por lo mucho que te quiero y que te quise, una lágrima á mi memoria; una oración de tu alma, por la mía.»

La carta no decía más; pero no he vuelto á sentir amor por ninguna otra mujer.

Y D. Manuel concluyó su relato, dirigiéndose á las muchachas de la tertulia.

—Mucha educación y mucho pudor niñas; pero si hay un hombre á quien se quiere y él quiere y no se atreve..... nada, todo menos perder la dicha por no hablar..... Y la mujer sabe hablar sin decir.

FEDERICO LAFUENTE.

NOTICIAS

Natalia Gómez Martín, natural de Gálvez, de veintitrés años de edad, casada y domiciliada en la calle Nueva, núm. 12, é Ignacia Gómez García, casada, de cuarenta años, natural de Polán, que habita en la casa núm. 5 de la misma calle, promovieron ayer un monumental escándalo por fútiles motivos.

Dirigieronse recíprocamente los mayores insultos, y no llegaron á las manos merced á la intervención oportuna de los agentes de vigilancia, que tomaron nota de los nombres de las iracundas mujeres, y pusieron el hecho en conocimiento del Juzgado municipal para la celebración del correspondiente juicio de faltas.

En la mañana de ayer, un niño llamado Francisco Córdoba, de seis años de edad, con domicilio en la calle de las Tornerías, núm. 4, arrojó una piedra contra José Ballesteros Gómez, de su misma edad, causándole una lesión de poca importancia, que le fué curada en el Hospital de la Misericordia por el Médico forense.

Por uno de los trenes de la Compañía ferroviaria de Madrid, Cáceres y Portugal, ha sido arrollado un hombre desconocido, en término de Azaña.

Su cadáver, destrozado horriblemente, fué conducido á la estación férrea de aquella villa y desde allí al depósito judicial.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, é instruyó las primeras diligencias sumariales, no habiendo conseguido identificar hasta la fecha al interfecto.

Registro civil.—Día 12.—Nacimientos: Rufino Peinado Jiménez y Maria de los Milagros Martín Roa.

Defunciones: Anaclata Juliana Rodríguez Caro, de 81 años de edad, y Juan Rodríguez Mediano, de 86 años.

En el pueblo de Belvís de la Jara han sido sorprendidos Inocente Núñez Rodríguez y Mariano Arenas Núñez, cuando se proponían introducir en el pueblo, sin satisfacer los derechos correspondientes, tres cargas de aceite que habían adquirido en los pueblos inmediatos.

Los expresados sujetos desobedecieron, además, los requerimientos de los agentes municipales y opusieron viva resistencia, y por este motivo fueron detenidos y entregados á la autoridad judi-

cial, que instruye contra Inocente Núñez y Mariano Arenas el sumario correspondiente.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Portillo, dotada con 1.500 pesetas.

En un tejat enclavado en las inmediaciones de Puebla de Montalbán, se han incendiado tres carretas cargadas de leña, pertenecientes á D. Doroteo Simón Ramírez.

El incendio fué producido por unas chispas despedidas del horno de ladrillo de aquel tejat.

En mil pesetas calculáanse las pérdidas ocasionadas.

El lunes próximo dará comienzo en la Iglesia de San Vicente Mártir el solemne novenario consagrado á Nuestra Señora del Carmen.

Ocuparán la cátedra Sagrada los señores María Igarza, Molina, Sánchez Hidalgo, Martín Robledo, Rubio, Cepeda, López de la Llave y Ortega.

Días pasados tuvo conocimiento la Guardia civil que presta servicio en Villatobas, de que varios vecinos de Villarrubia de Santiago habían sustraído considerables cantidades de madera de los almacenes del Excmo. Sr. D. Juan Correche Pardo.

Practicadas por la Benemérita las pesquisas necesarias han sido halladas en diferentes puntos de la población gran número de maderas; han sido detenidos varios individuos llamados Segundo Zarza Guerra, Leocadio y Luciano Trigo y Lucio y Félix Monzón.

Se tuvo anoche noticia en Toledo de una reyerta personal ocurrida en Ajo-frin entre personas conocidas de esta ciudad, pero según la versión más corriente, nada ocurrió de particular, por tratarse de una disputa entre amigos que no tuvo consecuencias.

Matadero.—En el día de ayer se han sacrificado en el Matadero público las reses siguientes: 10 toros, con 1.634 kilogramos; 55 corderos, con 522,100 kilogramos, y 3 ovejas, con 33,500 kilogramos, habiendo dado un ingreso al Ayuntamiento de 116,90 pesetas por derecho de degüello, y 14,85 pesetas por derechos de limpieza y lavado.

Persona bien informada nos aseguró ayer que le consta que el Guardia civil que se supuso que había caído al suelo por movimiento brusco del caballo que montaba el día del mitin, es decir, el domingo último, fué que, con efecto, se resbaló el caballo y el jinete le supo sujetar de tal manera que evitó la caída del mismo caballo, y del que le guiaba, lo que motivó algunos aplausos del público que lo presenció, por la habilidad que demostró el Guardia civil dominando el caballo y evitando un percance.

Al personarse el Administrador de consumos de Carpio de Tajo, D. Carlos Requeta, en el domicilio de Andrés Colinares, con el propósito de hacerle una notificación ejecutiva, este individuo le insultó repetidas veces, llamándole pillo, ladrón y granuja, é intentó arrojarle de su casa.

D. Carlos Requeta ha dado conocimiento de los hechos al Juzgado de instrucción del partido.

Plácido Gómez Blanco, vecino de Quintanar de la Orden, ha hurtado 30 haces de mies de cebada, de la propiedad de D. Eloy Villajos.

Se nos dice que el Juez de Navahermosa instruye sumario contra Santiago García Moreno, vecino de aquella población, por injuriar en un escrito al señor Inspector de Hacienda de esta provincia.

Han sido halladas en término de Arisgotas, por un guarda particular jurado,

unas caballerías que desaparecieron días ha de la villa de Orgaz.

Al vecino de Garcilum, Lópe Barrasa Escribano, le han sido sustraídos dos semovientes de su propiedad, que pastaban en el sitio denominado «Posaderas del Arroyo Aguas de Sal».

El verdugo y la pena de muerte.

II

Después de tres cuartos de hora que duró este esfuerzo monstruoso, este espectáculo sin nombre, esta terrible agonía, agonía para todo el mundo, entenderlo bien, señores, agonía tan horrible para el pueblo como para el reo; después de este siglo de angustia, señores jurados, se llevan al condenado á la prisión.

El pueblo respira; el pueblo que es clemente porque se siente soberano; el pueblo cree en el perdón de este hombre. La guillotina ha sido vencida, mas ella queda allí; ella queda allí todo el día, en medio de un pueblo consternado.

Al obscurecer, se toma un refuerzo de verdugos; se agarra al reo, de tal suerte, que no sea más que una masa inerte y entre las sombras de la noche se le conduce otra vez como un fardo á la plaza pública, gritando, chillando ferozmente, completamente ensangrentado, demandando la vida, llamando á Dios, llamando á su padre y á su madre; pues en presencia de la muerte, este hombre sanguinario se había convertido en niño. Se le iza en hombros sobre el tablado y su cabeza cae.

Entonces un estremecimiento repulsivo urge de todas las conciencias; jamás la muerte legal había aparecido con más cinismo y abominación; cada uno se creía solidario de esta cosa lúgubre que se acababa de cumplir; todos tenían dentro de sí el sentimiento de que en plena Francia se viera la civilización insultada por la barbarie.

En este momento un grito se escapa del pecho de un joven; grito que sale de sus entrañas, de su corazón, de su alma; un grito de piedad, un grito de angustia, un grito de horror, un grito de humanidad. ¡Este grito, lo creéis vosotros punible! Y á pesar de los espantables hechos que acabo de exponer á vuestros ojos, diréis á la diosa y repugnante guillotina: ¡Tenéis razón! Y á la santa piedad, á la sublime misericordia: ¡Te has engañado!

La pena de muerte así practicada, corrompe el sentido moral de los espectadores; altera en ellos el sentimiento de la dignidad humana, y pierde, al desaparecer la obra moralizadora, uno de los elementos de su legitimidad.

¿Queréis ver la prueba? Leed el relato de la ejecución del terrible Tropponan, el asesino de ocho personas de la familia King, según la descripción hecha por un limosnero de la Grandé-Roquette.

«La hez del pueblo se apiña, como siempre, al rededor del suplicio, y este espectáculo lúgubre se cambia bien pronto en una fiesta innoble.

Un periodista, Alberto Wolf y un actor dramático, Victoriano Sardou, invitados por el prefecto de policía, Pietri y por Claudis, Jefe de seguridad, asisten á la ejecución.

Era la noche del 19 al 20 de Enero de 1870. La plaza estaba ocupada militarmente. Del centro de París aflúan millares de curiosos decididos á pasar la noche á la luz de las estrellas y con un frío glacial, para ver morir al asesino de Pantin. Los soldados se so-

Hotel Imperial, Alcázar, 7, TOLEDO Situado á pocos pasos de la Plaza de Zocodover, el punto más concurrido de la población.—Servicio esmerado.—Comedores elegantes, habitaciones espaciales, bien amuebladas y con todas las necesarias condiciones de higiene.—Precios económicos; almuerzos y cenas por cubiertos y á la carta.—Coche de la propiedad del Hotel á todos los trenes y servicio de intérprete.

HOTEL IMPERIAL GOZA DE JUSTA Y MERECIDA FAMA EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO

plaban los dedos y batían las suelas de sus zapatos contra el suelo; los carpinteros daban fuertes golpes de martillo para terminar el patíbulo, y en los alrededores del Póso-Laohaise, la multitud, para distraerse, cantaba aires de Café-concierto.

Alberto Wolf y Sardou habían llevado algunas provisiones: un pan, un jamón, dos botellas de vino de Burdeos y cigarros.—Ya veis que somos previsores—dijo Sardou á Mr. Claudio.—Precaución inútil—contestó éste—he mandado llevar un pavo trufado á la farmacia de la Cárcel donde os invito á cenar. Efectivamente, allí se reunieron unos cuantos amigos, charlando, comiendo, bebiendo y riendo.

Las habitaciones del Director de la Cárcel, Mr. de la Roche d'Oisy, estaban deslumbradoras; el buffet muy bien servido, abundando los pollos, Sanvichs, jamones y pasteles; los criados circulaban con el té, el ponche y el vino; los oficiales habían sido invitados y á los soldados se les sirvió el café en el patio.

Cuando la gillotina estuvo dispuesta, muchos periodistas subieron al tablado, donde el verdugo Heindreich les enseña el mecanismo del terrible instrumento de muerte.

Sardou se deja colocar sobre la báscula por los ayudantes del verdugo, y se hace el simulacro de guillotinarle, sustituyendo su cabeza por un haz de heno.

Este repugnante ensayo le costó á Sardou estar varios días en cama.

Después de esto ¿Qué diremos á los que justifican la aplicación de la pena de muerte por las fuerzas del ejemplo?

Los condenados hallan muy frecuentemente en la publicidad de la ejecución una excitación ficticia; se enorgullecen de su crimen y suelen morir diciendo fanfarronadas. El matarife Arinain, gritaba: «Criminales, no confeséis jamás.» Y el feroz asesino de Toix, Santiago Lostour ¡Viva la guillotina! Lebiar marchando al patíbulo y haciendo un cigarrillo, decía: ¡Adiós, señores! lo que hizo decir á varios espectadores aún más cínicos que él: ¡Bravo Lobiar!

Por lo tanto es urgente la supresión de la pena de muerte, reemplazándola por la de reclusión perpetua, y que se edifique la Casa de los condenados á muerte, separada del mundo por altas y sólidas murallas, poniendo en sus puertas la terrible inscripción del Dante: ¡Dejad aquí toda esperanza!

Los condenados vivirán solos, silenciosos, sin comunicación entre ellos ni con el exterior, eternamente á la faz de su conciencia y de sus remordimientos. No tendrían más que una celda para dormir y un rincón del patio para respirar. Jamás su nombre sería pronunciado bajo ningún pretexto. Siempre la soledad; siempre el silencio para los habitantes de este terrible edificio.

¡Quién sabe si la perspectiva de tal suplicio impresionaría más fuertemente á los asesinos que la imagen de la guillotina!

LEÓN DONARCHE. (Traducción de I. Patiño.)

TRIBUNALES

AUDIENCIA PROVINCIAL

Por error furtivamente.

El día 1.º de Noviembre último, Paulino Martín Reyes, guarda jurado de la dehesa de Zurraquin, sorprendió cazando con escopeta á Francisco Gómez Cedena, que carecía de permiso para ello, en el sitio «Barranco del Muerto», acotado visiblemente, sin que lograra que el cazador le entregase aquel arma, ni los dos conejos que había cazado con ella.

El guarda denunció los hechos al Juzgado; instruyó éste el sumario correspondiente, y ayer compareció Francisco Gómez en la Sección primera, para responder del delito de infracción de la ley de Caza, porque le acusaba el Fiscal.

Dos meses y un día de arresto mayor fué la pena que solicitó la acusación pública contra el cazador furtivo.

Desde Madrid.

(POR TELÉFONO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El Consejo de hoy.

No ha dejado de tener interés el Consejo de Ministros celebrado hoy.

Se habló, en primer lugar, de los debates parlamentarios, acerca de la manifiesta intención de las oposiciones para prorrogar los debates todo lo posible, estando conforme los Ministros en que ellos no han de mostrarse impacientes y se resignarán á tener abiertas las Cortes cuanto tiempo deseen las oposiciones.

Se acordó el viaje del Sr. Calbetón á Barcelona para resolver por sí, y en el terreno, dificultades y anomalías en los planos y presupuestos para las obras del puerto.

Se acordó que los expatriados, que no lo sean por delito, sean recibidos y auxiliados según siempre se ha hecho.

Aceptó el Gobierno la idea y estudiará los medios para la concesión de un crédito extraordinario con destino á las fiestas que se preparan en Cádiz para celebrar el Centenario de la Jura de la Constitución.

Se dió cuenta en el Consejo de una invitación muy cariñosa que Bélgica hace á España en súplica de que el Gobierno español asista personalmente á la Exposición de Bruselas, y el Gobierno resolvió aceptar la invitación, siendo muy posible que sea el Presidente del Consejo de Ministros quien vaya.

Como fin del Consejo, se despacharon varios expedientes, algunos de interés.

Senado.

Ha carecido de interés la sesión de esta tarde, aprobándose en ella definitivamente la ley de aplicación de la condena condicional al fuero de Marina.

Congreso.

Rectificaciones.—Incidentes.—Frases gruesas.

El Sr. Salvatella pide al Gobierno que acceda á la petición que tienen formulada los expatriados para su entrada en España, en condiciones aceptables y humanas.

El Sr. Canalejas hace notar que los expatriados han lanzado la amenaza de entrar con el puñal en la mano y empleando la dinamita, y que no está dispuesto el Gobierno á dejarse imponer por la fuerza, ni á acceder á lo que con amenazas se le demande. (Protestas entre los republicanos.)

El Presidente del Consejo de Ministros se encara con los republicanos, diciéndoles que les considera conspiradores.

Interviene en este incidente el señor Soriano, con tonos vivos y apasionados, y llamando al Sr. Canalejas pequeño Maura.

Vuelve á continuar el Presidente del Consejo á la petición de amnistía hecha por el Sr. Soriano, que no cederá á la fuerza, y antes que ceder á la imposición, abandonaría el Poder.

Estas palabras motivan también frases y protestas de la minoría republicana, sin que el incidente tome mayores vuelos.

El Sr. Iglesias (D. Pablo) rectifica, contestando al discurso del Sr. Lacierva, protestando de que se les presente á los republicanos y socialistas como enemigos del Ejército, si bien son antimilitaristas en el sentido de pedir su reducción.

Tratando del atentado personal, vuelve á defender el concepto de la licitud, diciendo que está justificado el atentado personal contra la tiranía.

Las palabras de Pablo Iglesias provocan una tempestad; las protestas son vivas y enérgicas contra los Diputados republicanos, que á su vez vocean y pronuncian frases gruesas, produciéndose en la Cámara confusión y ruido ensordecedor, que dura algún tiempo.

Contesta á varios de los conceptos de Pablo Iglesias el Sr. Lacierva, y se levanta la sesión.

En la calle.—Cargas y detenciones.

Al salir del Congreso Pablo Iglesias después de la sesión de esta tarde, un numeroso grupo, colocado cerca de la Cámara, hace estruendosa ovación al Sr. Iglesias, originándose con esto alguna confusión, resistiendo el grupo las órdenes de la autoridad para que se disolviese, y dando la fuerza pública cargas de caballería á los que resistían sus órdenes y prorrumpan en gritos subversivos.

La policía detuvo á algunos de los alborotadores, que poco después fueron puestos en libertad.

Calbetón aplaza el viaje.

El Ministro de Fomento, que por acuerdo del Consejo de Ministros había dispuesto su viaje á Barcelona para mañana, ha desistido de hacerlo ahora, por si los incidentes de la sesión de esta tarde pudieran producir efectos de agitación pública en la capital de Cataluña.

Las negociaciones.

Conviene la mayor parte de los que presumen estar enterados del asunto, en que las impresiones del Gobierno, respecto á las negociaciones seguidas con la Santa Sede para la reforma del Concordato, son pesimistas, temiéndose una ruptura completa de relaciones con el Vaticano.

Academia de Idiomas

dirigida por

Don Vicente Tormo

Cristo de la Luz, 10.

FRANCÉS é INGLÉS, hablado y escrito.

Esta Academia hace la preparación completa para la carrera Comercial, Teneduría de libros, Correos, Bachillerato, Banco de España, Magisterio, etc.—Internado.

Pídase reglamento.—Enviase gratis.

GUTENBERG, IMPRENTA MODERNA.—TOLEDO.

MOTORES DE GAS POBRE

LOS MÁS BARATOS, LOS DE MENOR CONSUMO LOS MEJORES

Máquinas de vapor y calderas.—Motores eléctricos y dinamos.—Máquinaria para todas las industrias.—Instalaciones para riegos.—Máquinaria y herramientas para minas, accesorios, tuberías de hierro, goma y lona, herramientas para talleres y fábricas.

GODINEZ, MORENO Y C.ª, Ingenieros

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 44—MADRID

ALBUERA, NÚM. 2—SEVILLA

SE DESEAN AGENTES ACTIVOS

VALE REGALO TIMBRES CAUCHUC á precios increíbles.

Table with 2 columns: Item description and Price. Includes items like 'Caja bolsillo con iniciales enlazadas', 'Medallón niquelado', 'Relojes bolsillo con sello', etc.

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos. Frascos de tinta á 0,50 pesetas y enviando una peseta en sellos, se manda la fórmula para hacerla.

Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc., etc.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0,25 pesetas.—El Cauchuc que sirve esta casa es de primera.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar. Contesto siempre y doy presupuestos de todo, enviándome sello para el franqueo. Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo ó en sellos de 15 céntimos á

LAUREANO ECHEVARRÍA

Carretas, 17, 1.º, 2.º—BARCELONA

Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.

Pídanse tarifas gratis.

emoción. Pero esta emoción duró lo que un relámpago.

—Volví la calma á su rostro, y en sus labios reapareció la sonrisa, contrastando su sereno continente con la agitación de Keraniou.

—Veamos. Tratad de calmaros, Kerniou.

—Pero, señora.....

—Sentáos.

Keraniou de dejó caer sobre una silla.

—¿Qué habéis visto?

—Lo he visto, lo he visto.

—¿A quién habéis visto?

—A él.

—¿Cartahut?

—Sí, á Cartahut.

Olimpia se echó á reír.

—Amigo mío, los muertos no vuelven.

Sois una buena rabosa bretona; es decir, un hombre supersticioso que ve visiones.

—Señora, os repito que le he visto.

—¿Dónde?

—En la galería.

—Aquella.

—La que conduce á la plataforma.

—¿No tenéis luz?

Tenía la luz que he dejado sobre la mesa.

—¿Y habéis visto un hombre?

—A diez pasos delante de mí.

—Bueno—dijo Olimpia con frialdad.—No nos ocupemos de saber si es ó no Cartahut.

—Era él.

—Sea. ¿Dónde iba?

—Seguía la galería.

—¿Delante de vos?

—Sí, señora.

—¿Y dónde ha ido?

—Sobre la plataforma.

—¿Y después?

—Después ya no lo sé. He sido víctima del terror.

—¿Habéis dado una vuelta alrededor del castillo?

—De eso venía.

—¿Y estáis bien seguro de que no había nadie más que Mariana?

—Ella y el perro.

—¿Dónde está Mariana?

—Ya está acostada.

—¿Y el perro?

—En el cajón.

—Muy bien, ¿habéis cerrado todas las puertas?

—Todas.

—Perfectamente. Venid conmigo.

Una sombra surgió delante de ella. La sombra adelantó un paso hacia ella.

—Era un hombre.

—Un hombre que llevaba traje y gorra embreados, de marino.

—¿Era, pues, Cartahut, que salía de su tumba?

—Esta vez Olimpia se sintió llena de horror.

Al grito que lanzó, el hombre púsose en marcha; pero en lugar de acercarse á ella, continuó la línea de la plataforma, que describía una curva, pasando por el pie de la ancha torre.

Entonces Olimpia, alargando el brazo armado de la pistola, gritó:

—¿Quién quiera que sea: detente, ó hago fuego.

El hombre pareció no haber entendido ni oído nada.

El tiro sonó y se hizo un relámpago de luz.

Un relámpago fulgurante que iluminó la plataforma y el punto divisado por Olimpia; es decir, aquel hombre que marchaba delante de ella.

A la luz de este relámpago, Olimpia le vió distintamente por detrás.

—Y bien, mi querido amigo—dijo entonces Olimpia—¿quieres continuar siempre siendo mi prisionero?

—¿Cómo no!

—¿Quieres bajar al calabozo.

—Sin duda—dijo mirándola.

—No temas, pronto estaré á tu lado.

Raul cogió una lámpara, y colocóse dócilmente sobre la parte de la plancha móvil.

Entonces Olimpia tocó el resorte, la plancha descendió y Raul desapareció.

Olimpia quedóse sola un momento, pasado el cual, Keraniou vino.

—Ah, ah—dijo éste—cayó en la trampa.

—Sí—dijo Olimpia.

—¿Y para siempre?

—Estáis muy severo.

—Estoy lógico también.

—¿Cómo!

—Hemos llegado anoche.

—Bueno.

—Nadie nos ha visto. Antes de amanecer nos vamos y nadie se entera de nada.

—¿Y dejamos morir á ese desgraciado?

—¿Pardiez!

Olimpia alzó los hombros.

—No digo—exclamó—que no haya algo de bueno en vuestra idea, pero....

Droguería y Perfumería de Julio González y Hermanos.

Especialidades farmacéuticas, aguas minerales, termómetros clínicos y para baño; irrigadores, giringuillas, duchas nasales, pulverizadores, bragueros, algodones y gasas.

Graduadores para alcoholes y aguardientes; para mostos, vinos, leches, leñas y licores.

GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA FOTOGRAFÍA

PRECIOS REDUCIDOS

Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—Toledo.

La Madrileña.

ZAPATERÍA

Hombre de Paño, 2.—Toledo.

Todo se vende barato —en esta Zapatería, —desde el más tosco zapato —al calzado fantástica.—Clase buena, claro está, —por fuera y por el revés, —aquí á ninguno se da —el timo del portugués. —¿Qué zapatitos, un sueño! —no lo supera ninguno, —hacen hasta el pie pequeño —calzando un cuarenta y uno.

Hemos competido con las tres BES en la venta: BUENO, BONITO Y BARATO

Celedonio Cruz.

Bolsos y cestas maletas para viajes.

Mecedoras de lona y rejilla.

Camas de madera y hierro.

Cuadros, espejos, baúles, jaulas, plumeros y bastidores para bordar, etcétera, etc.

Muebles de todas clases y gustos.

Comercio, 19 y Cordonerías, 14.
Teléfono 136.

¡Labradores, hortelanos!

Para que tengáis buenos rendimientos en vuestros sembrados, hay que comprar semillas en casa de

GARIJO

Fábrica de cordelería, calzado, alpargatas, harinas y granos de todas clases. Comida para los pajaritos.

¡Señoras, á comprar cordeles para toldos y persianas y de todo para fabricarlos!

Zocodover, 10.—Toledo.

(JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL)

Confitería de Telesforo de la Fuente.

Zocodover, 47 al 50.—Teléfono 234.

Gran surtido en pasteles, dulces, caramelos, bombones, fiambres de todas clases y bocadillos. Depósito de los vinos finos rioja, Federico Paternina. Especialidad en mazapán en barra y torta suiza.

EDUARDO ALVAREZ

RELOJERÍA * ÓPTICA * ELECTRICIDAD
Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

RELOJERÍA

Surtido completo en todas clases de Relojes.—Relojes extraplano desde 8 pesetas.—Relojes Roskopf, Longines, Juvenia y de todas las más reputadas marcas.—Reguladores, Despertadores, Cadenas.—Taller especial para toda clase de computuras.

ÓPTICA

Anteojos de Roca precisión; únicos que conservan la vista, desde 8 pesetas. Anteojos de todas las clases de cristales higiénicos.—Lentes y gafas con cristales ahumados, amarillos, verdes, azules, etc.—Gorros para teatro, campo y turismo. Gemelos Prismáticos, militares Goetz y otras marcas acreditadas.—Barómetros, Termómetros, Higrometros.—Armaduras de oro, enchapadas, níquel y acero; cristales, muelles piezas de recambio.—Se combinan anteojos por recetas de los señores Oculistas.

ELECTRICIDAD

Arañas, brazos, cristalería y toda clase de aparatos para luz eléctrica.—Material para luz, timbres y teléfonos.—Ventiladores, arcos, aparatos de medida.—Lámparas para todos los voltajes de Toledo y su provincia desde 0,50 pesetas.—Lámparas de filamento metálico de las marcas Oran, A. E. G., Philips, etc.—Proyectos y presupuestos para instalaciones eléctricas.—Se remite gratis á quien lo solicite interesantes folletos de cualquiera de los artículos de la casa.

CASA FUNDADA EN 1820.

Taller de Encuadernación

Santiago Torres.

Plaza del Salvador, 4.

Se hace toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

Carpetas de todas clases y tamaños.

Justo Villarreal.

Procurador de los Tribunales.
Misericordia, 9, principal
(Casa de Mesa.)
Teléfono 240.
Toledo.

Colegio

Nuestra Señora del Consuelo.

Incorporado al Instituto General y Técnico.

1.ª y 2.ª enseñanza.

Menores, 14.—TOLEDO

Director:

D. Zacarías de San Vicente y Arce.

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido á los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

Reglamentos y prospectos gratis.

VACUNA SUIZA

SUERO ANTIDIFTERICO
SUERO ANTIESTREPTOCOCICO

Eficacia garantizada; únicos que cada tres meses son devueltos al INSTITUTO SUEROTERAPICO-GRENOBLE-ISERE (Francia), para ser cambiados por otros recientes.

Todos los Médicos saben que los sueros medicinales, pasado cierto tiempo, pierden actividad, acabando por ser nocivos.

Remesas por correo, previo envío de su importe.

FARMACIA DE SANTOS

Plata, 23.—Toledo.

Gutenberg,

Trabajos tipográficos de todas clases en negro y en colores.

Impresión de libros, con pagos al contado y á plazos.

Tarjetas, membretes, circulares, prospectos, esquelas de funeral, recordatorios, etc.

Modelados de todas clases, ajustados á las disposiciones legales vigentes para Ayuntamiento y particulares. Despacho permanente, es decir, día y noche.

Encargos por correo, telégrafo y teléfono.

Plaza de las Capuchinas, núm. 2.—TOLEDO—Teléfono 89.

Imprenta Moderna.

—¿Pero qué, señora?
—Antes de ejecutarla, tenemos necesidad de asegurarnos de muchas cosas.
—¿Cuáles?
—La primera averiguar si las paredes son bastante espesas para que sus gritos no se oigan.
—De eso estoy seguro.
—Sí pero los criados vendrán dentro de tres días... y además que no me gustan los crímenes inútiles.
—¿Qué decís!
—¿Para qué he traído á Raul aquí?
—¿Para desembarazaros de él?
—No; para que Meriadee y él no puedan encontrarse. El objeto es sencillo.
—¿Entonces le dejaréis salir?
—No lo sé aún... necesito reflexionar... buenas noches, Keraniou.
—¿La señora me despide?
—Sí, por esta noche. Voy á acostarme. Y Olimpia con un gesto dijo adiós á su administrador.
Este murmuró algunas palabras ininteligibles al salir.
Olimpia se apresuraba, sin duda, á reunirse con Raul en el escondrijo, cuando oyó pasos precipitados; y al volver la ca-

Y como Marieta continuara inmóvil, le dijo:
—Entra en mi habitación, cierra la puerta y espérame.
Marieta obedeció sin decir una palabra; la serenidad de su señora la llenó de valor.
Olimpia avanzó por la galería con la luz en una mano, la pistola en otra y marchandó con paso lento y seguro.
Keraniou la seguía describiendo Zigzags.
La galería estaba desierta, y la puerta que daba la plataforma, cerrada.
—¿Habéis cerrado esta puerta?
—No, señora.
—Luego por aquí ha salido el fantasma.
—Sí.
—¿Y él la ha cerrado?
—El habrá pasado á través de ella.
Olimpia levantó las espaldas; como siempre que se le hacía dudoso algo.
Después, abriendo la puerta, lanzóse decididamente á la plataforma.
Keraniou, no la segía.
El viento hacía rodar por el cielo nubes negras y tormentosas.
El mar rufía allá bajo.
Olimpia siguió marchando; pero de repente paróse, muda, seca la garganta.

El estremeamiento de Keraniou redobló.
—¿Ir con vos!
—Sin duda.
—¿Queréis encontraros con el fantasma?
Olimpia alzó los hombros.
Después indicó á Keraniou una de sus maletas que había traído á su habitación.
—Abrid—dijo ella.
Keraniou, temblando siempre obedeció.
—¿Hay una caja cuadrada?
—Sí, señora.
—¿Dádmela.
Keraniou, obedeció otra vez.
La caja contenía dos pistolas.
Olimpia cogió una y entregó la otra á Keraniou.
—Ahora venid conmigo... los fantasmas no tienen armas de fuego. Y cogió la lámpara que estaba sobre la mesa.
En la antecámara, encontraron á Marieta que, ignorándolo todo, le sorprendió ver á su señora con una pistola en la mano.
Olimpia le dijo sonriendo:
—Keraniou, que es un bresón en todo, teme á los fantasmas, y yo quiero probarle que no existen haciéndole visitar conmigo el castillo.

ceza, vió reaparecer á Keraniou, que llegaba estremeido.
—¡Ah señora!—dijo— huyamos en seguida.
—¿Qué es eso?—gritó Olimpia estupefacta.—¿Por qué?
—La casa está encantada.
—¿Habitada? ¿Por quién?
—Por un aparecido.
—¿Y lo habéis visto?
—Lo he reconocido.
—Comprendo—dijo fríamente Olimpia—debe ser el fantasma del viejo Cabestan.
—No—contestó Keraniou— es el fantasma de Cartahut.
Olimpia lanzó un grito y gruesas gotas de sudor inundaron su frente.
—¡Lo he visto, he visto á Cartahut!—repeta Keraniou loco de terror.—Lo he visto, como ahora os veo.
Olimpia estaba pálida como una muerta.
Olimpia era una mujer fuerte y la superstición no cabía en su alma.
El nombre de Cartahut, pronunciando de repente, habíale producido una violenta